

个化日根









版画印画中



版画涂色中

润泽童心 美至内心

·江滨幼儿园"润美"课程之创意美术活动掠影

版画进行中



通讯员 周培芳 郭丹丹

江滨幼儿园是一所省二级四星的民办普 惠性幼儿园。在课程实施方面,该园围绕省 编《生命实践智慧》课程,适当拓展创意美术 课程,秉承"润泽童心,美至内心"的办园宗 旨,培养"善发现、喜表达、慧创意、爱生活、趣 运动"全面发展的儿童。在创意美术课程实 施中,该园根据小中大班幼儿年龄特点的不 同,分别开设小班"创意玩色"、中班"趣味写 生"和大班"吹塑版画"教学活动,让每一个幼 儿浸润在创造美的活动中,体验活动的乐趣。

小班围绕"多种材料来玩色"开展美术教 学,选择幼儿生活中熟悉的材料,有生活类材 料,如牙刷、吸管、瓶盖子、积木等,有自然类 材料,如树叶、树枝、石头等,还有利用幼儿的 小手、小脚等,运用不同的绘画工具、材料及 表现技法,在玩色的过程中绘制出富有创造 力、想象力,又极具幼儿个性特色的绘画作 品。在颜料与材料的碰撞中,享受着玩色的

幼儿写生教学是幼儿绘画启蒙教育中的 一个重要组成部分。我国美术教育家尹东权 老师曾说过"人的审美素养可以在幼儿时期 通过美启蒙教育来形成和发展。其中,很重 要的一个方面是要让幼儿多画多写生。"幼儿

通过写生实践更加贴近了生活和自然,感受到 生活中的美,增加对美的感受力。

中班孩子参加丰富多彩的写生活动。天气 晴好的时候,一起到操场上绘画好玩的玩具,在 自然角选择喜欢的绿植来画一画;秋游时,看到 那美丽的景色,让幼儿坐下来画一画。在写生 时幼儿表现出时而欢笑、时而严肃的表情,可见 写生活动给孩子带来快乐和满足。

版画大家玩过吗?版画是一门集绘画和手 工操作相结合的课程。是融画、刻、压、印等技 法为一体的综合美术教学活动。这么好玩的版 画,大班幼儿怎能错过呢? 瞧,孩子认真的样子 很好看吧。因为是初学,就从吹塑纸版画开始, 整个版画过程要经历画稿、刻版、印画这三个步 骤,一开始教师提供了统一的底稿,画了几次后 发现幼儿并不满足现成的底稿,他们更喜欢描 绘自己喜欢的形象,于是就开始了自主画稿、刻 版,到最后的印画,从一开始的单一颜料印画到 后来的多种颜料自主选择印画,慢慢地发现每 一个幼儿创作的版画画面都是那么生动、有灵 气。一幅幅作品展示在幼儿园走廊上,成了一 道亮丽的风景线,每当幼儿经过自己的作品时, 都会停下来互相欣赏、互相评价,诉说着版画中 的故事。



版画评价中



正在写生

宁波求真学校幼儿园:

创意美工坊 玩出"小匠人"



旗袍打样

通讯员 王蓓红

儿童时期是人一生中最难专注的阶 段,儿童的天性让他们会对所有未知事物 产生好奇感。这种好奇心理是孩子成长阶 段所必须的,我们不能强制儿童不去好奇, 而是应该想办法疏导这种好奇心用在正确 的地方。幼儿美工坊活动,正是释放孩子 好奇心的最佳形式!

宁波求真学校幼儿园的美术工作坊, 自开设之日起就成为了孩子们最向往的地 方,幼儿园为孩子们提供了真实的环境、材 料和工具,每个求真娃在各个美工坊中都 承担着多重角色,他们既是学习者,也是创 作者,更是管理者,他们既参与美工坊的学 习与创作活动,也参与美工坊的管理,必要 时,还要根据自己的能力参与美工坊的规 划、设计和环境建设。

自愿参与、自主管理、自主学习与创 作,让他们自然而然将自己假想成"小工 匠",真实的工具材料促成他们的"工作", 从中获得的经验、能力、情感、习惯、兴趣等 也顺利迁移到现实生活中。如传承"奉化 红帮"技艺的"布衣坊"就营造了独具匠心 的快乐氛围和人文环境,让孩子们能切身







"红帮小传人"旗袍秀

感受本土文化,传承民间工艺,提高审美情 趣与艺术创新、表达能力,比如坊里经常会 投放一些关于民族服饰的书籍、图片、视频 等供幼儿欣赏,布衣坊的孩子也经常会聚 在一起谈论一些"服装样式""缝缝剪剪"的 话题,更有他们自己设定的明确流程和分

设计、打样、裁剪、缝制,他们创作出独 一无二的作品;舞台、灯光、音乐、造型,他 们举办过别开生面的旗袍秀。在这个过程 中,我们看到了孩子们身上优秀的品质。

首先,是实施活动的计划性。孩子们 努力让自己成为"红帮小裁缝",为了完成 工作,他们始终坚持着"怎么把这件事做 好",并通过协商、分工、合作、调整等方式 最终完成每一件作品。

其次,是参与活动的专注性。孩子们 不断地碰到难题,却从未被难题所打败,无 论是掌握"裁、缝的技能",还是各个小组自 创的小妙招,无不是来自于他们对"美工坊 工作"的专注。





最后,是解决问题的主动性。孩子们能 够在制作过程中不断思考、商讨、改进,并且 学习如何协作,他们的社会性能力在这个过 程中潜移默化地发展起来,他们在这些人际 关系中获得安全感、信任感和成就感,并将终 身受益。

为了能成为一个合格的"传承人",孩子 们找了许多关于"红帮裁缝"的故事,结交了 很多的"红帮传人",由此对自己的家乡-奉化,这个"红帮裁缝"的发源地充满了深深 的依恋,更对非遗文化产生了深厚的兴趣。

求真人,也将致力于"创意美工坊"的创 建和完善,传递工匠精神,开展美学启蒙,培 养更多"快乐、玩美"的孩子!